

蒲江县政协“有事来协商·委员会客点”平台建设成效明显——

## 以文化人凝心铸魂 书香赋能深化履职

□文/王锡威 图片由蒲江县政协办公室提供

夏日的周末，阳光洒满位于蒲江县鹤山街道朝阳社区区钰路的非遗文化特色街。古色古香的街道在静谧中透出生机。此时，从与它一墙之隔的省级非遗蒲砚传习所传出阵阵读书声。这个充满书香气味的地方，正是蒲江县鹤山街道的“有事来协商·委员会客点”。

2016年，蒲江县政协常委、蒲砚制作技艺传承人赖庆良在鹤山街道朝阳社区创办了集蒲砚文化交流、技艺传承、制作体验、国学经典诵读、书法教学等功能于一体的蒲砚传习所。传习所定期开展免费书法教学和交流活动，慕名而来的群众众多。时间一长，这里便成了社区的“会客厅”。2022年，蒲江县政协因地制宜，按照“六有”标准（有组织、有阵地、有制度、有计划、有活动、有成效），在这里搭建“有事来协商·委员会客点”。目前，会客点有驻点政协委员20名，其中点长1名，副点长2名。

让市民方便快捷地体验非遗传统文化，是鹤山街道“有事来协商”平台的成功实践。每到周末，政协委员和社区居民都会来到这里，或读书写字，或听公益讲座。杨大爷是朝阳社区居民，其子女在外地工作。老伴离世后，他的生活仿佛被按下了“静音键”。得知鹤山街道“有事来协商·委员会客点”开设书法教学后，杨大爷抱着试一试的想法，开始跟着赖庆良学习书法。这位“超龄学生”很刻苦，总是最早到教室，临走还要讨几页字帖回家练。渐渐地，宣纸上的墨迹从颤抖到流畅，从模仿到有了自己的风格……如今，杨大爷还主动承担起“有事来协商·委员会客点”的“情报员”工作，积极帮助驻点政协委员收集群众的意见建议。

杨大爷的儿子家住鹤山街道盐井社区，因常年在外工作，不得不请杨大爷到家里帮忙照顾孙女。杨大爷每天都要接送孙女上学。而盐井社区临近蒲江经开区和高速公路，来往园区的货车较多，又缺乏专门的停车场和固定休息场所，不少货车司机“见缝插针”地把车辆停放在道路两侧，不仅妨碍交通、影响环境秩序，也造成了安全隐患。对此，周边居民叫苦不迭。杨大爷便将这一情况反映给赖庆良。作为驻点政协委员，赖庆良立即撰写了一份社情民意信



蒲江县鹤山街道“有事来协商·委员会客点”开展国学经典诵读公益活动。

息并上报县政协。

县政协高度重视，将其列入小微协商议题。随后，分管副主席带领由10余名政协委员组成的调研组，深入盐井社区实地走访货车司机和周边居民，对货车停车问题进行剖析。走访过程中，调研组发现小区居民都很支持修建停车场，部分货车司机却有顾虑。

“停车场收费吗？要是收得贵，我们可停不起！”司机老王坦言，自己常年跑长途，每一分钱都要精打细算。司机小李则担心不已：“停车场离家还有段距离，我得先开自家小车到停车场取货车，那么小车停在停车场还需另外收费吗？”还有司机提到休息问题：“既要建停车场，可否给我们再配套修建一个可以休息、充电、喝水的地方？”委员们将这些意见建议一一记录下来。随后，调研组又针对用地、安全评估、资金等方面问题反复到相关部门进行调研了解。

几周后，一场由县政协组织的“城区内货车规范停放”协商会在鹤山街道“有事来协商·委员会客点”举行。鹤山街道、县交通运输局、县公安局、县总工会、县规划和自然资源局等相关单位负责人，以及政协委员、居民代表齐聚蒲砚传习所，共同探讨破解货车停车难的有效途径。

会议一开始，赖庆良指着桌上摆着的未完

工的砚台毛坯比喻道：“我们‘有事来协商’就像雕砚台，要顺着石纹用心打磨。”他又指着砚台上的一道天然裂纹说：“这道纹路就像协商中遇到的困难和问题一样，看似缺陷，但经过设计，顺着它的纹路反复打磨，反而能变成更美的天然造型。”形象的比喻让现场气氛一下活跃起来。



蒲江县鹤山街道“有事来协商·委员会客点”蒲砚展示厅。

协商讨论过程中，针对前期收集到的意见建议，大家各抒己见，热烈讨论。政协委员杜思瑾建议：“通过补贴停车费用、延长停车时间等方式，最大限度降低停车成本。”政协委员颜兰芬提出：“把它建成一个集停车、休息、学习等功能为一体的综合体，提供免费茶水、充电等服务，打造成货车司机交流、休憩的驿站。”还有政协委员呼吁给货车司机建档立卡，采取办理月卡的方式，一人一卡，一卡可以绑定货车和私家车两个ID，“这样货车司机开私家车过来换货车出行时就方便了”。相关部门纷纷表示，将全力支持推进货车停车场建设。

几个月后，占地20亩、投资500余万元的货车生态停车场顺利完成建设并正式启动运营。“停车场能停放车辆160余辆，还配备了司机健身区、学习区、休息区，24小时供应热水，为来往司机提供完善的临时休息服务。”停车场项目负责人介绍道。

“停车规范了，街道有序了，出行也安全了。感谢政协为群众搭建了这样一个能有效解决实际问题的平台！”货车司机张师傅对新建的货车停车场感到十分满意。

杨大爷最近有了新“头衔”——社区“协商文化宣讲员”。他总爱指着自已写的那幅“有事好商量”书法作品说：“看这‘商’字的结构，上立规矩，下开口子，中间藏着颗‘公平心’。”

如今，蒲江县的协商文化正如蒲砚上的墨痕一般层层晕染，在这片古老的土地上浸润出新的生机。鹤山街道“有事来协商·委员会客点”点长罗学林介绍，他们目前正在编撰“砚台工作法”，把制作蒲砚的工艺融入协商工作中，如“看纹路（调研）、顺石理（协商）、雕精品（落实）”等，由此做到以文化人、以文协商，打造“翰墨润鹤山·书香聚共识”品牌。

委员们在这里学习交流，倾听群众的呼声和愿望，围绕关系群众切身利益的关键事积极开展调研协商，为党委政府决策提出合理化建议，助力解决群众急难愁盼问题……鹤山街道“有事来协商·委员会客点”，不仅加强了政协委员和基层群众之间的联系，也进一步彰显了“人民政协为人民”的履职理念和“协商于民、协商为民”的独特优势。

近年来，蒲江县政协进一步完善“有事来协商·委员会客点”平台建设，按照“六有”标准，突出特色优势，因地制宜打造了甘溪镇“政协协商与社区协商相互衔接”、大兴镇“茶室里的会客厅”等特色品牌。同时，优化“有事来协商”“1+5+N”工作方法，真调研、摸实情，组织开展小微协商20余场次，聚焦推动“立园满园”、文旅融合发展、基层社会治理等方面务实建言，紧盯群众急难愁盼问题，以“小切口”做实“大民生”，助力提升群众获得感幸福感安全感。



蒲江县鹤山街道新建成货车生态停车场，并配套打造货车职工之家。

## 书香润峨眉 履职聚共识

——峨眉山市政协“书香政协”建设纪实

峨眉山麓，书香袅袅。一场以文化为底色的履职实践正在峨眉山市政协展开。自2020年启动“书香政协”建设以来，峨眉山市政协将读书学习与协商议政深度融合，从大佛禅院的“同心书屋”到麻柳村的农家院落，从委员工作室的“头脑风暴”到田间地头的实践课堂，书香之气正转化为助推高质量发展的智慧力量。

□文/黄秀林 图片由峨眉山市政协办公室提供

## 构建读书体系 筑牢学习根基

清晨的峨眉山博物馆“委员读书室”里，市政协委员郑佳莉将最新的《峨眉文史》丛书摆上书架。这样的场景，是峨眉山市政协构建“三位一体”读书组织体系的日常写照。为确保读书活动落地见效，市政协着力强化党组领导、专委会指导、委员全员参与的三级联动机制，让读书成为政协履职的“标配”。

市政协将主题读书活动作为政治任务，成立以主席、党组书记谭勇强为组长的领导小组，建立起全覆盖的组织架构。2024年，市政协召开党组会议专题研究“书香政协”工作15次，市政协主席带头参加专题调研、读书活动20余次。在龙池镇莲花村的田间地头，谭勇强带领委员们一边研读《乡村全面振兴规划》，一边调研高山蔬菜产业发展，形成的“关于做强高山蔬菜产业发展的对策建议”等成果，被市委、市政府采纳。这种“以上率下”的引领机制，催生出《以集约化组团式乡村建设 助力峨眉山南开发的思考》等9件高质量调研成果，得到市委、市政府充分肯定，让读书成果有效转化为决策参考。

专委会则担起“业务引擎”职责，构建“双牵头、七归口”指导体系。市政协文旅文史委牵头制定读书活动方案，将学习内容分为“必修课”与“选修课”；经济界别委员在“聚言堂”委员工作室里，围绕“强化城乡融合产业支撑”举办读书沙龙，与市经济和信息化局负责人就做优做



峨眉山市政协开展“同心·振兴村”书画活动。

强食品饮料产业展开“头脑风暴”……据统计，市政协各专委会组织线上分享、读书沙龙等活动40余场，通过委员学习群推送学习资料200余条，形成多线联动的学习格局。

在委员层面，一套完善的评价激励机制让读书成为“硬任务”，委员读书报告被纳入履职考评。近期，市政协共组织集中学习8次，界别学习12次，外出调研学习11次，实现委员读书全覆盖。政协委员、手工制茶大师王敏在工作室设立读书角，每月举办“茶书会”，将个人爱好与履职实践相结合。通过引导委员全员参与读书学习，“文化峨眉、书香政协”正成为峨眉山市政协履职新名片。

## 打造读书阵地 让书香可触可感

午后的绥山镇麻柳村“静水居”农家院内，墨香与茶香交织，市政协书画研究员们正以“非遗白蜡”为主题创作书画，一旁的村民随手翻阅起展架上的《峨眉风物志》丛书；在政协大佛禅院书屋，“同心书屋”的牌匾在阳光下熠熠生辉，群众与委员围坐交流……这是市政协打造

山茶产业发展。这种“读书—思考—建言”的闭环，让委员工作室成为履职“加油站”。

“大家知道峨眉山茶的历史可以追溯到哪个朝代吗？”在“委员大讲堂”上，市政协委员徐建洪的提问引发大家热烈讨论。这个创新平台在年初制定年度活动计划时，便实现了“月月有安排”。10名骨干委员围绕非遗文化、绿色食品产业等开展专题授课。更令人欣喜的是，市政协委员张华创办的“瞰鉴峨眉”公益平台，通过“短视频+深度解读”的创新形式，以独特的文化视角解读世界双遗产地——峨眉山，系列视频获全网点击量超千万次。一场场深入浅出的专业讲解、一帧帧制作精良的线上视频，共同勾勒出“委员大讲堂”以学促干的生动图景。

## 激发创新活力 彰显政协担当

6月的市委党校，市政协“同心悦读·智润峨眉”主题读书会“声”入人心，200余名政协委员与群众沉浸于峨眉山历史文化之中，现场不时爆发阵阵掌声。这是市政协通过品牌化运作让书香活动焕发生机的精彩瞬间。

“同心·阅峨眉”启动仪式的场景至今令人难忘。市政协向全社会发出“阅峨眉、读经典、向未来”倡议，随后组织开展一系列文化活动。在桂花桥农业大公园开展的“同心·振兴村”活动中，政协委员与书画研究员们走进田间，为乡村振兴挥毫泼墨；峨眉山山下书院的“同心·茶话峨眉”研讨会上，专家学者共议茶文化传播，形成《峨眉山茶文化发展建议书》。最动人的当属麻柳村“同心·耕读农家”笔会——非遗传承人王明阳在“白蜡工坊”现场演示技艺，峨眉诗人周晓即即兴赋诗《乡村麻柳煮清茶》，书法家现场挥毫，市政协向该村赠送《峨眉文史》丛书，让书香飘进农家小院。

“没想到政协的活动这么接地气！”参加“峨眉故事会”活动的市民张先生感叹道。这场由市政协文旅文史委策划的活动，精选12个峨眉山经典故事，通过情景讲述、非遗展演等形式呈现。为讲好峨眉故事，委员们深入各地采风，整理素材30余万字。

在市政协文旅文史委办公室，11名研究员正在校对《问茶峨眉——峨眉山茶历史文化探源》书稿。为了完成这部15万字著作，编写者历时1年，走访100余人次，查阅史料300万余字，系统梳理了峨眉山茶的历史脉络。书中不仅记载史志茶事，更挖掘茶马古道、禅茶文化等特色内容，收录当代茶人故事。“填补空白”是专家们对该书的一致评价，峨眉山茶叶企业纷纷表示，该书为产业发展提供了文化支撑。这种“读书—研究—转化”的模式，彰显了政协在助力文化建设中的独特价值。

## 提升履职质效 书写为民答卷

暮色中的峨眉山博物馆“委员读书室”灯火通明，委员们正就《问茶峨眉——峨眉山茶历史文化探源》书稿中禅茶文化章节展开讨论，窗外的山月与室内的灯光相映成趣。

此处凝结着政协智慧的文化空间，恰是峨眉山市政协“书香政协”建设成效的生动缩影。从2020年绘制建设蓝图到如今成果斐然，这场以文化为底色的履职实践已形成“读书—履职—惠民”的完整闭环；2024年委员提案数量同比增长13.5%，《关于大庙飞来殿保护利用的建议》等调研成果获市领导签批；九里镇农户参与大豆玉米带状复合种植技术培训，带动大豆亩产量提高了15%；绥山镇白蜡产业通过技术培训实现增收12%；《只有峨眉山》演艺项目在委员“文化IP打造”建议推动下完成升级……

当“同心·阅峨眉”的书香飘进农家小院，当“委员大讲堂”的知识惠及非遗传承人，当《问茶峨眉——峨眉山茶历史文化探源》的研究填补茶文化空白……政协的“书香气”正转化为服务发展的“硬本领”。“政协领读、社会跟学”的联动效应，让“文化峨眉、书香政协”不仅成为政协委员的履职名片，更化作推动全民阅读的城市文化引擎。

站在新的历史起点，峨眉山市政协将继续以书为桥，让读书所得转化为“说得对、提得实、干得好”的履职成效，在峨眉山麓书写新时代人民政协以文化人、以学赋能的生动篇章。